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ZW.138.DIF/2019                                                                                                           Gdańsk, dn. 11.12.2019
Agencja Rozwoju Pomorza S.A., będąca podmiotem, który na mocy pełnomocnictwa                                  z dnia 23 kwietnia 2014 r. udzielonego przez Polską Agencję Rozwoju Przedsiębiorczości (PARP) pełni funkcję Regionalnej Instytucji Finansującej do dokonywania w imieniu PARP, czynności związanych z realizacją m. in. Działania 8.2 Wspieranie wdrażania elektronicznego biznesu typu B2B w ramach Programu Operacyjnego Innowacyjna Gospodarka, lata 2007-2013, poszukuje wykonawcy, któremu zleci wykonanie ekspertyzy projektu informatycznego zrealizowanego w ramach Programu Operacyjnego Innowacyjna Gospodarka 2007 – 2013, działanie 8.2 Wspieranie wdrażania elektronicznego biznesu typu B2B zgodnie z opisem zawartym w treści niniejszego ogłoszenia oraz załączniku nr 1 – opis przedmiotu ekspertyzy. 

Prosimy o udzielenie informacji o łącznym koszcie wykonania usługi (uwzględniającym w szczególności: audyt systemu w siedzibie Beneficjenta, przygotowanie dokumentu wynikowego). Oferta winna zawierać oświadczenie, iż usługa zostanie wykonana w  terminie nie dłuższym niż 7 dni kalendarzowych liczonych od daty przeprowadzenia kontroli wskazanego przez ARP S.A. projektu (za wykonanie usługi rozumie się protokolarne przekazanie dokumentu ekspertyzy do ARP S.A.). Wykonawca ekspertyzy zobowiązany będzie do udzielania wyjaśnień w zakresie wykonanych ekspertyz na każde zapytanie ARP S.A.

Kryterium wyboru będzie stanowiła najniższa cena zaproponowana przez oferenta. Składana oferta powinna posiadać min. 30 - dniowy termin ważności.

O realizację zamówienia nie mogą ubiegać się Wykonawcy którzy są powiązani kapitałowo  lub osobowo z Zamawiającym. Przez powiązania kapitałowe lub osobowe rozumie się wzajemne powiązania między ARP S.A. a wykonawcą, polegające na:

1)
uczestniczeniu w spółce jako wspólnik spółki cywilnej lub spółki osobowej 

2)
posiadaniu udziałów lub co najmniej 5% akcji

3)
pełnieniu funkcji członka organu nadzorczego lub zarządzającego, prokurenta, pełnomocnika,

4)
pozostawaniu i w takim  stosunku prawnym lub faktycznym, który może budzić  uzasadnione wątpliwości  co do bezstronności  w wyborze wykonawcy, w szczególności pozostawanie w związku małżeńskim, w stosunku pokrewieństwa lub powinowactwa w linii prostej, pokrewieństwa lub powinowactwa w linii bocznej do drugiego stopnia lub w stosunku  przysposobienia  opieki lub kurateli.

Składana oferta powinna zawierać informację czy pomiędzy wykonawcą a ARP S.A. istnieją powyższe powiązania kapitałowe lub osobowe.
Usługa powinna zostać wykonana w terminie nie później niż do 28.12.2019 r.

Informacja o wybranej ofercie zostanie zamieszczona na stronie internetowej Zamawiającego pod adresem www.arp.gda.pl.

Zamawiający zastrzega sobie prawo do ewentualnej rezygnacji z realizacji zamówienia bez podania przyczyny.

Prosimy o przekazanie ofert drogą elektroniczną na adresy: magda.bzdzikot@arp.gda.pl i michal.bartoszewicz@arp.gda.pl, lub w formie papierowej do siedziby ARP S.A. na adres Aleja Grunwaldzka 472D, 80-309 Gdańsk (z dopiskiem „oferta na ekspertyzę POIG 8.2”) w terminie do 19.12.2019 r. godz.900 W przypadku dostarczenia oferty w wersji papierowej, liczyć się będzie data wpływu do siedziby ARP S.A. 

W razie jakichkolwiek pytań prosimy o kontakt z Panią Magdą Bzdzikot pod nr (58) 32-33-274  adresem e-mail magda.bzdzikot@arp.gda.pl lub z Panem Michałem Bartoszewicz pod nr (58) 32-33-246, pod adresem e-mail michal.bartoszewicz@arp.gda.pl. 
	
Agencja Rozwoju Pomorza  S.A., Al. Grunwaldzka 472 D, 80-309 Gdańsk  

Zarząd: Łukasz Żelewski – Prezes Zarządu, Rafał Dubel – Wiceprezes Zarządu, Piotr Ciechowicz – Wiceprezes Zarządu
ARP S.A. zarejestrowana w Sądzie Rejonowym Gdańsk – Północ w Gdańsku VII Wydział Gospodarczy Krajowego Rejestru Sądowego w Rejestrze Przedsiębiorców pod nr KRS 4441,  NIP: 583-000-20-02,  Regon: 190044530
Kapitał zakładowy: 26.320.000,00 zł, Kapitał wpłacony: 26.320.000,00 zł.
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